

香港各界点赞“百年伟业——庆祝中国共产党成立100周年大型主题展览”

“香港命运从来与祖国紧密相连”

本报记者 柴逸扉

“香港命运从来与祖国紧密相连，香港以自己的特殊经历融入中国共产党的百年壮丽史诗。党中央始终关心和支持香港，是香港发展的坚强后盾。”

此次展览由香港中联办及香港特区政府主办，为期一周的时间里共有6.3万人次前往参观。连日来，香港各界人士纷纷赞扬本次展览的教育意义，希望展览内容可以出版成册，或融入教材，帮助更多香港市民尤其是青年一代了解中国共产党的百年壮丽史诗及伟大成就。

“比上通识课更吸引人”

大屏幕上展示着红军的画面，在声、光、电综合效果的支持下，参观者仿佛穿越时空，来到了土地革命战争时期中国共产党领导革命的场景，让现场观众直呼“逼真”“震撼”！这便是展览中“沉浸式光影体验区”“VR穿越历史场景”的情形，吸引着不少参观者排队前来体验。

“展览的设计比较多元化，既有文字和图片的展示，也有体验区等，整体感受很好。在香港能有这样的展览也非常难得。”香港大学生于文说，展览内容丰富、形式生动，比以前在学校上的通识课更吸引人。

“孩子看到火箭、宇宙飞船等航天领域的模型非常兴奋，他发自内心的感慨国家航天事业的发展进步。”带儿子前来观展的周琳说，展览现场的布置立体直观，孩子看完了很有收获，有助于培养小朋友的爱国主义情怀。

此次展览分为“救亡图存”“开天辟地”“改天换地”“翻天覆地”“惊天动地”“东方之

珠”共6个部分，从政治、军事、经济、文化、教育、外交等领域，展示中国共产党发展壮大的伟大历程。

在展览现场，全国人大常委会委员、“香港再出发联盟”秘书长谭耀宗认真听取讲解员的介绍，详细了解关于中国共产党发展历史的各部分内容。他表示，展览办得非常好，将中国共产党100年的历史很清晰地展示出来，可以让香港市民加深对中国共产党及整个国家的了解。

“为自己是中国人而骄傲”

在参展现场，有这样一些稚嫩的脸庞让大家印象深刻：他们身穿制服，分布于各个展览区，主动为参观者进行声情并茂的讲解，谈起历史人物更是如数家珍。他们是现场的少儿导览员，绝大部分是香港青少年军总会成员，其中年纪最小的只有8岁。

11岁的卢同学就读小学五年级，是少儿导览员之一。“我们要做的，就是用自己的语言把珍贵的历史资料及文物向大家作介绍。”卢同学说，今年6月中旬他收到了一本超过3万字的书，内容被分为18个部分，涉及展览内容的各个方面。在确认自己负责的部分后，他便开始认真研读及搜索资料，希望将展览以生动的方式呈现给参观者。

香港青少年军总会培训主任黄咏恩介绍，仅仅两周的培训，让这些青少年记忆及背诵相关事件、重要节点和历史典故实属不易。但团员们主动学习，在短时间内完成讲解词背诵的任务，表现专业，令人欣慰。“很多团员表示，他们为自己是中国人而骄傲，有责任有义务真实还原正确的中国历史。”

全国青联委员梁琬雯认为，主题展览内容丰富且很有教育意义。“作为香港青年，我庆幸自己生在一个幸福的年代。希望特区政府可以多举办这类有教育意义的展览，或者在某些地方建成一个基地，让市民重温历史，增加大家对国家的认同感。”

“国家是香港的坚强后盾”

在展览的第六部分“东方之珠”展区，展示了中国共产党百年以来与香港同呼吸、共命运的历史。这里有《南京条约》留给中华民族的屈辱与伤痛，有中英香港问题谈判的曲折与艰辛，有香港回归祖国时的自豪与激动，这些画面至今都深深印刻在包括香港同胞在内的每一位中国人的心中。

嘉华国际集团执行董事吕慧瑜说，她在展览中看到，抗战时期，面对日军侵略，占据香港的英军迅速投降，从此香港成为日占区。是中国共产党领导的东江纵队港九大队带领香港市民组成游击队坚持抗日，这段历史值得被更多人了解、铭记。

香港特区政府律政司司长郑若骅在开幕致辞时说，香港要积极参与国家发展大局，为国家的发展作出贡献。希望通过此次展览，香港市民可以了解中国共产党为团结海内外中华儿女、共同实现中华民族伟大复兴所作出的努力。

港区全国人大代表、香港工会联合会会长吴秋北在参观展览后表示，香港回归祖国是中国共产党百年伟业的重要篇章，“国家始终是香港的坚强后盾。香港同胞应该回顾历史，总结经验，特别是年轻人应该认识国家的发展，为中华民族伟大复兴贡献力量，更好地实践‘一国两制’。”

两岸记者川渝联合采访启动

本报成都7月12日电（记者张盼）2021“海峡两岸记者川渝行”联合采访活动12日在四川成都启动。来自两岸及香港的40余名记者将聚焦“成渝地区双城经济圈建设”等主题，在9天时间内赴成都、德阳、资阳、广安和重庆，走访三星堆博物馆、天府国际机场、川渝高竹新区、两江新区协同创新区等地，对川渝历史文化、经济社会发展历史和两岸融合发展等进行采访报道。

中华全国新闻工作者协会书记处书记季星星在媒体见面会上表示，去年受疫情影响，两岸记者联合采访活动被迫中断，今年再次团聚十分难得。四川文化底深厚，希望两岸媒体记者通过此次采访，充分反映川渝两地经济社会和文化发展情况。

国台办新闻局局长马晓光指出，此次联合采访聚焦成渝地区双城经济圈建设，涵盖川台、渝台推动两岸融合发展的最新成果，相信大家会不虚此行，加深对大陆经济社会发展的了解。

四川省台办主任罗治平说，这是四川第3次承办联合采访活动，希望两岸记者将一路所见所闻所感，触达更多两岸同胞，尤其传递给更多岛内同胞，让他们有机会看到一个真实、有发展、有未来、有活力的四川。愿和广大台湾同胞共享四川发展机遇，期待与大家携手共创美好未来。

本次活动由国台办与中华全国新闻工作者协会共同主办。两岸记者联合采访始于1992年，致力于促进两岸交流与沟通，深受两岸新闻界欢迎。

香港特区政府与国家部委商讨全面参与“一带一路”建设

据新华社香港7月12日电（记者周文其）12日，香港特区政府与国家发展改革委等部委通过视频会议形式，举行支持香港全面参与和助力“一带一路”建设联席会议第四次会议。会议回顾了特区政府过去一年在推动香港参与“一带一路”建设方面的进展，讨论香港如何继续善用“一国两制”优势，融入国家发展大局，推动“一带一路”建设，达至贡献国家所需和促进香港发展的目标。

出席会议的特区政府官员由财政司司长陈茂波带领，包括联席会议港方召集人、商务及经济发展局局长邱腾华，以及商经局、律政司、政制及内地事务局等部门的代表。

《国家发展和改革委员会与香港特别行政区政府关于支持香港全面参与和助力“一带一路”建设的安排》于2017年签署，为香港全面参与“一带一路”建设提供了方向，并提出建立联席会议制度推动落实有关安排措施，每年至少召开一次会议。

第二十四届澳门书市嘉年华揭幕



第二十四届澳门书市嘉年华近日在澳门理工学院体育馆揭幕，吸引了众多市民和读者参与。新华社记者 张金摄

台湾舆论评上海复星与台企签署疫苗销售协议——

“祈愿疫苗早日抵台”

新华社台北7月12日电（记者陈键兴、姜婷婷）“岛屿终于有了天光。”“正义最终战胜害人命的意识形态。”“为善者必有福报，伪善为恶者必有后报！”……上海复星医药与台湾企业签署千万剂新冠疫苗销售协议的消息公布后，立即受到台湾社会高度关注，普遍认为这将有有效缓解台湾疫苗短缺压力，助力抗疫，更好保障民众生命健康。

上海复星医药集团11日发布公告，该公司所属复星实业与台积电、鸿海及永龄基金会已签订mRNA新冠疫苗的销售协议。根据协议，复星实业将向上述采购方销售共计1000万剂该疫苗。上海复星医药负责人表示，公司将依照协议及正常商业规

则向台湾地区供应疫苗，期待以此帮助台湾同胞加强疫情防控，尽早恢复正常生活。

据悉，台积电、鸿海及永龄基金会12日共同发布新闻稿透露，已完成疫苗采购签约和向台防疫部门捐赠的程序，预计疫苗最快9月底后依序送抵台湾。

永龄基金会创办人郭台铭12日凌晨在社交媒体上发文表示，从5月23日向有关当局提出BNT疫苗捐赠方案至今刚好7周，很欣慰今日终于能给社会大众一个交代。相信这批疫苗可以协助台湾社会面对疫情时增加信心并且得到喘息。

他还强调，大陆方面对此次疫苗采购过程没有任何干涉。感谢能

让采购行为回归商业条件谈判的本质进行。

“看到公告，买到BNT了！……岛屿终于有了天光。”资深媒体人陈文茜在社交媒体上发文说。

资深媒体人赵少康在社交媒体上发文说，民进党当局一直把买不到疫苗的责任推给“有人从中作梗”，不检讨自己的作为完全违反国际商业运作常规，不承认上海复星在大陆及港澳地区的总代理地位，一心想绕过上海复星直接向原厂买疫苗。单纯的“在商言商”以及商业利益被蒙上意识形态政治考量，民进党当局自己把自己逼进死胡同。

赵少康说，民进党当局一意孤行拖延疫苗采购，这段时间丧

生的700多位民众完全是死于人祸而不是疫病。如果让商业回归商业，不以政治力介入，我们可能去年10月就能签约买进1000万剂BNT疫苗。

“中时新闻网”刊登署名陈建维的评论文章说，买到疫苗当然振奋人心，而过程中却让民众再次看到民进党当局意识形态的丑陋。从结果看，此次洽购BNT疫苗完全是民间买卖行为，过程中亦未见大陆方面出面阻挠，民进党及疫情指挥中心一开始不断宣称购买BNT遭大陆阻挠的说法不攻自破。民进党的无能、谎言与欺瞒被摊在阳光下，正义最终战胜害人命的意识形态。

台湾民众也在网上发表评论，感谢为疫苗采购付出努力的人们。他们说：“为善者必有福报，伪善为恶者必有后报！”“期盼台湾有更多企业团体出面，共同救救无疫苗可用的台湾人！”“祈愿疫苗早日抵台，让更多人得到保护。”

浙江丽水、四川绵阳新设海峡两岸交流基地

本报北京7月12日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲12日接受采访时表示，为创建更多两岸交流合作平台，给两岸同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙亲情和共同发展的机会，中共中央台办、国务院台办批准在浙江丽水缙云仙都景区和四川绵阳盐亭螺祖陵公园新设2个海峡两岸交流基地。这两个交流基地分别依托黄帝文化和螺祖文化，集中展现了慎终追远、薪火相传的中华优秀传统文化，是广大台湾同胞追思中华始祖、铭记炎黄荣耀的重要场所。我们热诚欢迎更多的台湾同胞到这两个交流基

地参访交流，希望有关地方将交流基地建设好、发展好，加强关注统筹，为扩大深化两岸交流合作发挥更大作用。

朱凤莲表示，两岸同胞开展各领域交流合作，是推动两岸关系不断向前发展的重要动力。2009年至今，中共中央台办、国务院台办已先后在山东、湖北、福建等24个省市区批准设立了81个海峡两岸交流基地。这次新设立2个交流基地，体现了我们坚定不移贯彻既定方针政策，积极扩大两岸交流合作，努力深化两岸融合发展，不断促进同胞心灵契合的决心。



近日，位于香港地铁宋皇台站的“文物馆”正式向市民开放。“文物馆”展柜里青白及浅青釉瓷、龙泉窑系青瓷、粗陶等宋元时期文物超过400件。图为乘客在宋皇台站的“文物馆”观看展览。新华社记者 吴晓初摄

“环太湖”文化交流

两岸青年“嗨”起来

雷蕾

域之一。据统计，目前在环太湖地区的台资企业有1.5万家，常住台胞约10万人。广大台胞企为环太湖地区的经济社会发展作出了积极贡献，也分享了大量发展机遇、获得了广阔发展空间。近年来，为帮助台胞企在祖国大陆追梦、筑梦、圆梦，江苏积极协助台胞台青在省内就读、实习、就业创业和生活，目前已获批设立12家海峡两岸青年就业创业基地（示范点）、12个省级青创基地和10个省级实习基地，数量位居大陆第一。累计

入驻（孵化）台资企业及团队超过310个，服务台湾实习就业创业青年超过3000人次。

自2019年始，苏、锡、常、湖4市充分发挥地方优势、协同联动，共同打造海峡两岸环太湖交流品牌。通过在经贸、文化、体育等领域开展多项对台交流活动，全方位展示环太湖圈政治、经济、社会、文化和生态建设的成果，增进广大台胞对环太湖地区的了解，增强环太湖地区对广大台胞就业创业的吸引力。2019年、2020年，

活动已在苏州和无锡先后成功举办。

李卫华在活动中表示：“欢迎更多台湾青年来祖国大陆，与大陆青年一道并肩奋进、携手打拼，在中华民族伟大复兴的历史征程中共圆青春梦想，共创人生辉煌。”也希望广大台青朋友多向岛内同胞介绍大陆经济社会发展的真实情况，多向岛内青年朋友分享你们在大陆成长打拼的点滴故事，成为两岸交流合作的新桥梁和两岸同胞心灵契合的新纽带。”



二〇二一海峡两岸青年环太湖交流活动现场。资料图片